



அத்தஹாரத் - சுத்தம்



சுத்தத்தின் முக்கியத்துவம்

இஸ்லாம் முழு வாழ்க்கைக்குமான வழிகாட்டியாகும். அது மனித வாழ்வின் சகல துறைகளுக்குமான போதனைகளை, வழிகாட்டல்களை வழங்கியுள்ளது. அந்த வகையில் இஸ்லாம் அதனைப் பின்பற்றும் ஒவ்வொரு முஸ்லிமிடமும் சுத்தத்தைக் கடைப்பிடிக்குமாறு வலியுறுத்துகின்றது. சுத்தமாக இருப்பதை நன்மையை ஈட்டித்தருகின்ற இபாதாவாகவும் கருதுகின்றது.

அல்லாஹ் எப்போதும் சுத்தமாக இருப்பவர்களையே நேசிப்பதாக அல்குர்ஆனில் குறிப்பிடுகின்றான்.

'நிச்சயமாக அல்லாஹ் பரிசுத்தமானவர்களையே நேசிக்கின்றான்' (09:108)

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களுக்கு ஆரம்பத்தில் அருளப்பட்ட ஸூறா முத்தஸ்ஸிரின் கீழ்வரும் வசனமும் சுத்தத்தின் அவசியத்தை உணர்த்தி நிற்கின்றது.

'(நபியே) உமது ஆடைகளைத் தூய்மையாக வைத்திருப்பீராக' (74:04)

அதேபோல் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள், சுத்தத்தை ஈமானின் அரைப் பகுதியாகக் குறிப்பிட்டு அதன் முக்கியத்துவத்தை உணர்த்தியுள்ளார்கள்.

'சுத்தம் ஈமானின் பாதியாகும்' (முஸ்லிம்)

ஒரு முஸ்லிம் தன் அன்றாட வாழ்வின் ஒவ்வொரு கட்டத்திலும் சுத்தத்தைப் பேணி நடப்பதை வலியுறுத்தும் இஸ்லாம், தொழுகை, இஃதிகாப் போன்ற பல பிரதான இபாதைகளை நிறைவேற்றுவதற்கான அடிப்படை நிபந்தனையாகவும் அதனைக் குறித்துக் காட்டியுள்ளது. இதனைப் பின்வரும் ஹதீஸும் உறுதிப்படுத்துகின்றது.

'சுத்தம் இஸ்லாமல் அல்லாஹ் எந்தவொரு தொழுகையையும் ஏற்றுக்கொள்வதில்லை' (முஸ்லிம்)

சுத்தம் (தஹாரத்) என்பதை இஸ்லாம் விரிந்த கண்ணோட்டத்தில் பார்க்கின்றது. ஒரு முஸ்லிம் புறச் சுத்தத்தில் எந்தளவு கரிசனை செலுத்தவேண்டுமோ அதே போன்று அகச் சுத்தத்திலும் அக்கறை காட்டவேண்டும் என அது போதிக்கின்றது. ஒரு முஸ்லிமின் உடல் எவ்வாறு அசுத்தங்களிலிருந்து சுத்தமாக இருக்க வேண்டுமோ அவ்வாறே அவனது உள்ளமும் பொறாமை, பெருமை, தப்பெண்ணம், குரோதம் போன்ற மோசமான பண்புகளிலிருந்து பரிசுத்தமாகி இருக்கவேண்டும் என்பதையும் வலியுறுத்துகின்றது.

நீரும் அதன் வகைகளும்

மனிதனில் புறச் சுத்தத்தை ஏற்படுத்த இன்றியமையாதது நீர் ஆகும். நீரின் வகைகள், அதனைப் பயன்படுத்துவதில் உள்ள வரையறைகள் பற்றியெல்லாம் இஸ்லாம் மிகத் தெளிவாக விளக்கியுள்ளது.

இஸ்லாமிய சட்ட அறிஞர்கள் நீரைப் பின்வருமாறு வகைப்படுத்துகின்றனர்.

1. அல் மாஉத் தஹூர் (மிகச் சுத்தமான நீர்)
2. அல் மாஉத் தாஹிர் (சுத்தமானவை கலந்த நீர்)
3. அல் மாஉல் முதனஜ்ஜிஸ் (அசுத்த நீர்)

1. அல் மாஉத் தஹூர் (மிகச் சுத்தமான நீர்)

இது தன்னிலே சுத்தமானது. ஏனையவற்றையும் சுத்தப்படுத்தக்கூடியது. நீரின் இயற்கை அமைப்பில் எந்தவொரு மாற்றமும் இங்கு ஏற்பட்டிருக்காது. இதில் பலவகையான நீர் அடங்கும்.

◆ படிவுவீழ்ச்சி மூலம் பெறப்படும் நீர் (மழை, பனி, ஆலங்கட்டி)

◆ கடல் நீர்

◆ ஆற்று நீர், ஊற்று நீர்

◆ ஓரிடத்தில் நீண்டகாலம் தேங்கியிருந்ததால் இலை, பாசி, கனிப்பொருட்கள் போன்றவற்றால் மாற்றமடைந்த, பெரிய அளவில் காணப்படும் நீர் (உ+ம் குளத்து நீர்)

இவ்வகை நீர் வுழூ செய்தல், கடமையான குளிப்பு, ஜனாஸாவைக் குளிப்பாட்டல் போன்ற மார்க்கக் கடமைகளை நிறைவேற்றவும், நஜீஸ்களை நீக்கவும் பயன்படுத்தப்படும்.

இவ்வகை நீர் மூன்று பிரிவுகளாக வகைப்படுத்தப்படுகிறது.



1 அல் மாஉல் கஸீர் (அதிக நீர்)

இது குல்லதைன் அளவிலும் கூடுதலாக உள்ள நீராகும். குல்லதைன் என்பது 210 லீற்றரை விடக் கூடிய அளவு நீரைக் குறிக்கும். இவ்வாறான நீரில் ஒரு நஜீஸ் சேர்ந்து விடுவதால் மாத்திரம் அந்த நீர் நஜீஸாக மாட்டாது. மாற்றமாக அந்த நீரின் நிறம், மணம், சுவை ஆகிய பண்புகளில் ஏதேனும் ஒன்றிலேனும் மாற்றம் ஏற்பட்டால் மட்டுமே அது நஜீஸாகிவிடும். இவ்வகை நீர் அல்மாஉல் முத்லக் என்றும் அழைக்கப்படும்.

மீண்டும் எவ்வாறு பயன்படுத்துவது?

இந்த நீர் நாளடைவில் தானாகவோ அல்லது மேலதிகமாக நீரைச் சேர்ப்பதன் மூலமாகவோ அந்த நீரில் ஏற்பட்டிருந்த மாற்றம் நீங்கி மிகச் சுத்தமான நீராக (தஹூர்) மாற்றம் அடையலாம். அப்போது இந்நீரை மீண்டும் வுழு, குளிப்பு போன்ற சன்மார்க்கக் தேவைகளுக்காகப் பயன்படுத்தலாம்.

2) அல் மாஉன் கலீல் (குறைந்த நீர்)

குல்லதைன் அளவை விடக் குறைந்த மிகச் சுத்தமான நீர் இவ்வாறு அழைக்கப்படுகிறது. இவ்வாறான நீரில் நஜீஸ் சேர்ந்து, நிறம், மணம், சுவை ஆகியவற்றுள் ஏதேனும் மாற்றம் ஏற்படாவிட்டாலும் கூட அந்த நீர் நஜீஸாகி விடும். எனினும் இரத்த ஓட்டம் இல்லாத ஈ, ஏறும்பு, தேனீ விழுவதால் நீர் நஜீஸாவதில்லை.

மீண்டும் எவ்வாறு பயன்படுத்துவது?

இந்நீருக்கு குல்லதைன் அளவு வரும் வரை மேலதிக நீரைச் சேர்த்து அதன் நிறத் திலோ மணத்திலோ சுவையிலோ எவ்வித மாற்றமும் காணப்படாத போது அதனை மீண்டும் சன்மார்க்கக் தேவைகளுக்காகப் பயன்படுத்தலாம்.

3) அல் மாஉல் முஸ்தஃமல் (பயன்படுத்தப்பட்ட நீர்)

குல்லதைன் அளவிலும் குறைந்த மிகச் சுத்தமான நீரை பர்முான குளிப்பு மற்றும் வுழு செய்தல் போன்ற பர்ளான கடமைகளில் பயன்படுத்தினால் அந்நீர் இவ்வாறு அழைக்கப்படும். இந்நீரை இன்னொரு பர்ளை நிறைவேற்றுவதற்காகக் பயன்படுத்த முடியாது.

மீண்டும் எவ்வாறு பயன்படுத்துவது?

இந்நீருக்கு மேலதிகமாக சுத்தமான நீரை ஊற்றி குல்லதைன் அளவை அடையச் செய்து மிகச் சுத்தமான நீராக (தஹூர்) மாற்றிய பின்னர் இதனை மீளவும் சன்மார்க்கக் தேவைகளுக்காகப் பயன்படுத்த முடியும்.

2. அல் மாஉத் தாஹிர் (சுத்தமான நீர்)

தன்னிலே சுத்தமாயினும் ஏனையவற்றைச் சுத்தம் செய்யாத நீர் இவ்வாறு அழைக்கப்படும். நீரில் சுத்தமான பொருட்கள் சேர்வதன் ஊடாக அதன் நிறத்தில் அல்லது மணத்தில் அல்லது சுவையில் மாற்றம் ஏற்பட்டிருக்கும். தேநீர், பன்னீர், பழச்சாறு, மென்பானங்கள் போன்ற திரவங்கள் இதில் அடங்கும். இளநீர் போன்று இயல்பாகவே நீரின் இயற்கைத் தன்மையிலிருந்து மாற்றம் பெற்றனவும் இவ்வகையில் சேரும்.

இவற்றை உணவு, மருந்து போன்ற வேறு தேவைகளுக்காகப் பயன்படுத்த முடிந்த போதிலும் மார்க்கக் கடமைகளுக்காகச் சுத்தம் செய்வதற்குப் பயன்படுத்த முடியாது.

3. அல் மாஉல் முதனஜ்ஜிஸ் (அசுத்த நீர்)

இது தன்னிலும் சுத்தமற்றது. ஏனையவற்றையும் சுத்தப்படுத்தாது. சிறுநீர் போன்ற இயல்பிலே நஜீஸான திரவங்களும், மதுபானம் போன்ற நஜீஸ் கலந்த நீரும் இதில் அடங்கும். இவ்வகை நீரை மார்க்கக் கடமைகளுக்காகவோ சுத்தம் செய்வதற்காகவோ பயன்படுத்த முடியாது.

தொடக்குகளும் அவற்றை அகற்றலும்

ஒரு முஸ்லிம் அசுத்த நிலையை அடைதல் 'ஹதஸ்' எனப்படுகின்றது. இந்நிலைமைகளில் இஸ்லாம் இரு வகையான சுத்தம் செய்யும் வழிமுறைகளை காட்டித்தந்துள்ளது. இவ் வழிமுறைகள் சில கடமையாகவும் சில இபாதத்களை நிறைவேற்றுவதற்கு அத்தியவசியமாகவும் அமைந்துள்ளன.

1. சிறு தொடக்கிலிருந்து சுத்தமாகும் முறை

சிறு தொடக்கிலிருந்து சுத்தமாகும் முறையை வுழு என்பர். முகம், கைகள், தலை, கால்கள் போன்ற உறுப்புக்கள் இதில் தொடர்புபடுகின்றன. சிறுதொடக்கை ஏற்படுத்தும் சந்தர்ப்பங்கள் அல்லது வுழு முறியும் சந்தர்ப்பங்கள் பற்றியும் வுழுவின் பர்ளுகள், ஸுன்னத்கள், ஒழுங்குகள் பற்றியும் நீங்கள் ஏற்கனவே அறிந்து வைத்திருப்பீர்கள்.

2. பெருந் தொடக்கிலிருந்து சுத்தமாகும் முறை

பெருந்தொடக்கிலிருந்து சுத்தமாகும் முறையாகக் குளிப்பு (உஸ்ல்) உள்ளது. முழு உடம்பையும் நீரினால் சுத்தப்படுத்தும் வழிமுறையே இது. ஆண் - பெண் உடலுறவு கொள்ளல், விந்து வெளிப்படல், ஹைழ், நிபாஸ் என்பவற்றிலிருந்து நீங்குதல், புதிதாக இஸ்லாத்தில் நுழைதல், மரணமடைதல் போன்ற பல்வேறு சந்தர்ப்பங்களில் குளிப்பு ஒரு முஸ்லிம் மீது கடமையாகி விடுகின்றது. தொடக்கிலிருந்து நீங்குவதற்காக குளிப்பதும், வுழுச் செய்வதும் இபாதத்களாகும். அவற்றை நிறைவேற்றுவதற்காக நற்கூலி உண்டு.

★ சுத்தம் செய்யும் முறைகளில் காணப்படும் சலுகைகள்

இஸ்லாம் இலகுவான மார்க்கம் என்ற வகையிலும் நடைமுறைக்குப் பொருத்தமான மார்க்கம் என்ற வகையிலும் தொடக்குகளிலிருந்து சுத்தம் செய்யும் செயற்பாட்டில் - வுழு செய்வதில் அல்லது குளிப்பதில் சிரமங்கள் ஏற்படும்போது சலுகைகள் சிலவற்றையும் தந்துள்ளது. அவ்வாறான சலுகைகளுள் தயம்மும், ஜபீரத் என்பன முக்கியமானவையாகும். இவையிரண்டும் குர்ஆன், ஸுன்னாவினால் உறுதிபடுத்தப்பட்டுள்ளன.

1. தயம்மும்

தயம்மும் என்பது கடமையான வுழுவுக்காகவோ, குளிப்புக்காகவோ நீரைப் பயன்படுத்த முடியாதபோது அதற்குப் பதிலாகச் சுத்தமான மண்ணைப் பயன்படுத்தி முகம் மற்றும் இரு கைகளை மஸ்ஹூ செய்வதைக் (தடவுவதை) குறிக்கும். நோய் காரணமாகவோ, நீரின்மை காரணமாகவோ, நீரைப்பயன்படுத்த முடியாத சந்தர்ப்பங்களில் அல்லது குடிப்பதற்கு மாத்திரம் நீர் இருக்கும் நிலையிலோ தயம்மும் செய்துகொண்டு தொழுகை முதலிய இபாதத்களை நிறைவேற்ற முடியும்.



2. ஜபீரத்

ஜபீரத் என்பது உடலுறுப்புக்களில் காயம் ஏற்பட்டதற்காகப் போடப்படும் கட்டு (பெண்டேஜ்) அல்லது பிளாஸ்டரைக் குறிக்கும். வுழூ செய்த நிலையில், வுழூவுடைய உறுப்புகளில் இக்கட்டு போடப்பட்டிருந்தால் அதனைக் கழுவுவதற்குப் பதிலாகத் தயம்மும் செய்துகொள்ளலாம். இதன்போது வுழூவின் ஏனைய உறுப்புக்களை நீரைப் பயன்படுத்தி வுழூ செய்து கொள்ளவேண்டும்.



பயிற்சி

1. சுத்தம் பற்றி வந்துள்ள ஓர் அல்குர்ஆன் வசனத்தையும் ஒரு ஹதீஸையும் குறிப்பிடுக.
2. நீரின் பிரதான மூன்று வகைகளையும் ஒவ்வொரு உதாரணத்துடன் எழுதுக.
3. 'ஹதஸ்' என்றால் என்ன? இரு வகை ஹதஸ்களிலிருந்தும் சுத்தம் பெறும் இரு பிரதான வழிகளும் யாவை?
4. தயம்மும் செய்வதற்கான இரண்டு சந்தர்ப்பங்களைக் குறிப்பிடுக.
5. குளிப்பதற்குப் பயன்படுத்திய குல்லதைன் அளவை விடக் குறைந்த நீரை மீண்டும் வுழூச் செய்வதற்காகப் பயன்படுத்த வேண்டுமாயின் என்ன செய்ய வேண்டும்?